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LVL� EXNX� LQL� GDODP� EHQWXN� DSDSXQ� GDQ� GHQJDQ� FDUD� DSDSXQ��

WHUPDVXN�PHPIRWRNRSL��PHUHNDP��DWDX�GHQJDQ�WHNQLN�SHUHNDPDQ�
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3XML�V\XNXU�DWDV�NHGLUDW�$OODK�6:7�\DQJ�WHODK�PHPEHULNDQ�

OLPSDKDQ� UDKPDW� GDQ� KLGD\DK1\D� VHKLQJJD� SURVHV� SHQ\XVXQDQ�

EXNX�DMDU�\DQJ�VDDW�LQL�KDGLU�GLWHQJDK�SHPEDFD�GHQJDQ�MXGXO�́ %XNX�

$MDU�+XNXP�$FDUD�3HUDGLODQ�$JDPDµ�WHODK�EHUKDVLO�GLUDPSXQJNDQ�

GLVHOD�VHOD�NHVLEXNDQ�SHQXOLV�VHEDJDL�SHQGLGLN�GDQ�EHEHUDSD�WXJDV�

SHQJDEGLDQ� ODLQQ\D�� 6HODLQ� LWX�� SHUDQ� GDUL� EHUEDJDL� SLKDN� MXJD�

PHQMDGL� IDNWRU� SHQGXNXQJ� VHKLQJJD� EXNX� DMDU� LQL� GDSDW�

GLVHOHVDLNDQ�OHELK�FHSDW�GLEDQGLQJ�SUHGLNVL�VHEHOXPQ\D� 

6DODK� VDWX�PRWLYDVL� SHQXOLV�PHPEXDW� EXNX� DMDU� LQL� DGDODK�

EHUDZDO� GDUL� NHSULKDWLQDQ� SHQXOLV� PHQHPXNDQ� EDKZD� PDVLK�

NXUDQJQ\D� EXNX� DMDU� \DQJ� PHPEDKDV� WHQWDQJ� EHUDFDUD� GL�

3HQJDGLODQ� $JDPD�� GHQJDQ� SHQJDODPDQ� VHEDJDL� SHQGLGLN� GDQ�

DGYRNDW�VHWLGDNQ\D�GDSDW�PHPEDQWX�GDODP�SHQ\XVXQDQ�EXNX�LQL���

+DUDSDQQ\D� LDODK� GHQJDQ� GHQJDQ� KDGLUQ\D� EXNX� LQL�� GDSDW�

PHPHQXKL� KDUDSDQ� GDUL� VHEDJLDQ� NDODQJDQ� \DQJ� PHQJLQJLQNDQ�

DGDQ\D� EXNX� \DQJ� GDSDW� PHQMDGL� SDQGXDQ� GDODP� PHPSHODMDUL�

+XNXP�$FDUD�3HUDGLODQ�$JDPD��� 

%XNX�LQL�WHUGLUL�GDUL����%DE�\DQJ�PHQMDEDUNDQ�WHQWDQJ���%DE�

�� 3HQGDKXOXDQ�� %DE� ��/HPEDJD�3HUDGLODQ�1HJDUD�� %DE� ��+XNXP�

$FDUD� 3HUDGLODQ� $JDPD�� %DE� �� *XJDWDQ� GDQ� 3HUPRKRQDQ� 3DGD�

3HQJDGLODQ�$JDPD�'L�,QGRQHVLD��%DE���3URVHGXU�3HQJDMXDQ�3HUNDUD�

GL� 3HQJDGLODQ�$JDPD�� %DE� �� 3URVHV� 3HPHULNVDDQ� 3HUNDUD�'DODP�

6LGDQJ�'L� 3HQJDGLODQ�$JDPD�� %DE� �� 3HPEXNWLDQ�� %DE� �� 3URGXN��

+XNXP�3HUDGLODQ�$JDPD��%DE���3URVHGXU�6LWD�'DQ�(NVHNXVL��%DE�

���8SD\D�+XNXP� 
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7LGDN�GDSDW�GLQDILNDQ�EDKZD�GDODP�SHQ\XVXQDQ�EXNX�DMDU�

LQL�� PDVLK� EDQ\DN� KDO� \DQJ� NXUDQJ� GDUL� VHJL� NRQWHQ� PDXSXQ�

SHQ\XVXQDQQ\D�� 2OHKQ\D� SHQXOLV� GHQJDQ� ODSDQJ� GDGD� VDQJDW�

EHUKDUDS� PDVXNDQ�� VDUDQ�� NULWLN� \DQJ� VLIDWQ\D� PHPEDQJXQ�

�NRQVWUXNWLI��GDSDW�PHQMDGL�EDJLDQ�SHQWLQJ�NHGHSDQQ\D�XQWXN�OHELK�

PHQ\HPSXUQDNDQ� KDO�KDO� \DQJ� PDVLK� NXUDQJ� DJDU� GDSDW� OHELK�

PDQIDDW�VHEHVDU�EHVDUQ\D�EDJL�SDUD�SHPEDFD�EXGLPDQ� 
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3HUDGLODQ� DJDPD� DGDODK�EDJLDQ�GDUL� VLVWHP�SHUDGLODQ� \DQJ�

PHPIRNXVNDQ�SDGD� SHQ\HOHVDLDQ� SHUNDUD� \DQJ� EHUNDLWDQ�GHQJDQ�

KXNXP�NHOXDUJD�GDQ�DJDPD��'DODP�NRQWHNV�LQL��SHQJDGLODQ�DJDPD�

PHPDLQNDQ� SHUDQ� SHQWLQJ� GDODP� PHQMDJD� NHDGLODQ� GDQ�

PHPEHULNDQ� VROXVL� KXNXP� GDODP� KDO�KDO� \DQJ� EHUNDLWDQ� GHQJDQ�

SHUNDZLQDQ�� SHUFHUDLDQ� VHUWD� PDVDODK�PDVDODK� KXNXP� DJDPD�

ODLQQ\D�� 3HUDGLODQ� DJDPD� PHUXSDNDQ� OHPEDJD� SHUDGLODQ� \DQJ�

PHPLOLNL� \XULVGLNVL� �NHZHQDQJDQ� EHUGDVDUNDQ� KXNXP�� NKXVXV�

GDODP�PHQDQJDQL�SHUNDUD�SHUNDUD�KXNXP�\DQJ�EHUNDLWDQ�GHQJDQ�

DJDPD� WHUWHQWX�GDODP�KDO� LQL�SDGD�NRQWHNV�KXNXP� ,VODP��7XMXDQ�

XWDPD� GDUL� SHUDGLODQ� DJDPD� DGDODK�PHPEHULNDQ� NHDGLODQ� VHVXDL�

GHQJDQ� QRUPD�QRUPD� DJDPD� \DQJ� GLDQXW� ROHK� LQGLYLGX� \DQJ�

EHUVDQJNXWDQ� 

 

$� 6HMDUDK�3HUDGLODQ�$JDPD 

6HEDJDLPDQD�OD\DNQ\D�SHQJDGLODQ�SDGD�XPXPQ\D�\DQJ�

PHQJDODPL� SHUXEDKDQ� GDODP� GLQDPLND� SHUMDODQDQQ\D�� EHJLWX�

SXOD� SHQJDGLODQ� DJDPD� MXJD� PHQJDODPL� SDVDQJ� VXUXW��

$GDNDODQ\D�ZHZHQDQJ�GDQ�NHNXDVDDQ�\DQJ�GLPLOLNLQ\D�VHVXDL�

GHQJDQ� QLODL�QLODL� ,VODP� GDQ� NHQ\DWDDQ� \DQJ� DGD� GDODP�

PDV\DUDNDW�� 3DGD� NHVHPSDWDQ� ODLQ�� NHNXDVDDQ� GDQ�

ZHZHQDQJQ\D� GLEDWDVL� GHQJDQ� EHUEDJDL� NHELMDNDQ� GDQ�

SHUDWXUDQ�SHUXQGDQJ�XQGDQJDQ��EDKNDQ�VHULQJNDOL�PHQJDODPL�

EHUEDJDL� UHND\DVD� GDUL� SHQJXDVD� �NRORQLDO� %HODQGD�� GDQ�

JRORQJDQ� PDV\DUDNDW� WHUWHQWX� DJDU� SRVLVL� SHQJDGLODQ� DJDPD�

PHOHPDK� 
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.HNXDVDDQ� NHKDNLPDQ� GL� ,QGRQHVLD� PHQJDODPL� SHUXEDKDQ�

\DQJ� VDQJDW�PHQGDVDU� VHMDN�PDVD� UHIRUPDVL��KDO� WHUVHEXW�GLDZDOL�

GHQJDQ� NHOXDUQ\D� 7$3� 035� 5,� 1RPRU� ;�035������ WHQWDQJ�

3RNRN�3RNRN�UHIRUPDVL�SHPEDQJXQDQ�GDODP�UDQJND�SHQ\HOHPDWDQ�

GDQ� QRUPDOLVDVL� NHKLGXSDQ� QDVLRQDO� VHEDJDL� KDOXDQ� QHJDUD� \DQJ�

PHQXQXW� DGDQ\D� SHPLVDKDQ� \DQJ� WHJDV� DQWDUD� IXQJVL�IXQJVL�

\XGLNDWLI� GDQ� HNHVNXWLI�� 6HODQMXWQ\D� NHNXDVDDQ� NHKDNLPDQ� GL�

,QGRQHVLD� PHQJDODPL� SHQJHPEDQJDQ� GDQ� SHUXEDKDQ� GHQJDQ�

DGDQ\D�DPDQGHPHQ�8QGDQJ�8QGDQJ�GDVDU������PHQMDGL�8QGDQJ�

8QGDQJ� 'DVDU� 5HSXEOLN� ,QGRQHVLD� 7DKXQ� ����� \DQJ� NHPXGLDQ�

WHODK� PHQJXEDK� VLVWHP� SHQ\HOHQJJDUDDQ� QHJDUD� GL� ELGDQJ�

\XGLNDWLI�DWDX�NHNXDVDDQ�NHKDNLPDQ�VHEDJDLPDQD�WHUPXDW�GDODP�

%DE�,;�.HNXDVDQ�.HKDNLPDQ�3DVDO�����3DVDO���$��3DVDO���%��3DVDO�

��&� GDQ� SDVDO� ���� $GDSXQ� NHNXDVDDQ� NHKDNLPDQ� GL� ,QGRQHVLD�

GLODNVDQDNDQ�ROHK�VHEXDK�0DKNDPDK�$JXQJ�GDQ�EDGDQ�3HUDGLODQ�

\DQJ� DGD� GLEDZDKQ\D� GDODP� OLQJNXQJDQ� 3HUDGLODQ� 8PXP��

3HUDGLODQ� $JDPD�� OLQJNXQJDQ� 3HUDGLODQ� 0LOLWHU�� OLQJNXQJDQ�

3HUDGLODQ� 7DWD� 8VDKD� 1HJDUD�� GDQ� ROHK� VHEXDK� 0DKNDPDK�

.RQVWLWXVL��:DK\XGL�������� 

$� .HGXGXNDQ�/HPEDJD�3HUDGLODQ�GL�,QGRQHVLD 

/HPEDJD� SHUDGLODQ� PHPLOLNL� SHUDQ� SHQWLQJ� GDODP�

LPSOHPHQWDVL�NRQVHS�QHJDUD�KXNXP�VDDW�SURVHV�GHPRNUDWLVDVL��

WHUXWDPD�GDODP�NRQGLVL�WUDQVLVL�GDUL�VLVWHP�SROLWLN�\DQJ�RWRULWHU�

NH�DUDK�PDV\DUDNDW�\DQJ�GHPRNWDULV�GDQ�WUDQVSDUDQ��,QGRQHVLD�

PHPLOLNL� EHEHUDSD� OHPEDJD� SHUDGLODQ� \DQJ� EHUWXMXDQ� XQWXN�

/(0%$*$�3(5$',/$1�

1(*$5$ 
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+XNXP� ,VODP�GL� ,QGRQHVLD� WHODK� ODPD�PHQMDGL� EDJLDQ�GDUL�

QRUPD�KXNXP�GDQ�VRVLDO�GDODP�NHKLGXSDQ�PDV\DUDNDW�,QGRQHVLD��

3HUNHPEDQJDQ� WHUXV� EHUNHVLQDPEXQJDQ�� EDLN� PHODOXL� MDOXU�

LQIUDVWUXNWXU� SROLWLN� GHQJDQ� GXNXQJDQ� NHNXDWDQ� VRVLDO� EXGD\D�

PDV\DUDNDW� ,QGRQHVLD� \DQJ� PD\RULWDV� EHUDJDPD� ,VODP��

.HDQHNDUDJDPDQ� SHPDKDPDQ� RUDQJ� ,VODP� ,QGRQHVLD� GL� GDODP�

PHPDKDPL� KXNXP� ,VODP� PHPLOLNL� GXD� NHFHQGHUXQJDQ� \DLWX�

KXNXP�,VODP�LGHQWLN�GHQJDQ�V\DUL·DK�GDQ�LGHQWLN�GHQJDQ�ILTK��,QL�

EDQ\DN�WHUMDGL�EXNDQ�KDQ\D�GL�NDODQJDQ�XODPD�)LTK��WHWDSL�MXJD�GL�

NDODQJDQ�DNDGHPLVL�GDQ�SUDNWLVL�KXNXP�,VODP��&DUD�SDQGDQJ�GDQ�

LQWHUSUHVWDVL� \DQJ� EHUEHGD� GDODP� NHDQHNDUDJDPDQ� SHPDKDPDQ�

RUDQJ� ,VODP� WHUKDGDS� KDNLNDW� KXNXP� ,VODP� WHODK� EHULPSOLNDVL�

GDODP� VXGXW� DSOLNDVLQ\D�� 2OHK� NDUHQD� LWX� GDODP� SHQHUDSDQQ\D�

GLGDVDUNDQ� SDGD� EHEHUDSD� GDVDU� KXNXP� \DLWX� NLWDE�NLWDE� ILTK��

NHSXWXVDQ�NHSXWXVDQ� SHQJDGLODQ� DJDPD�� SHUDWXUDQ� SHUXQGDQJ�

XQGDQJDQ� GL� QHJHUL�QHJHUL� PXVOLP� VHUWD� IDWZD�IDWZD� XODPD��

.HHPSDW� IDNWRU� WHUVHEXW�GL\DNLQL�PHPEHUL�SHQJDUXK�\DQJ� FXNXS�

EHVDU� GDODP� SURVHV� WUDQVIRUPDVL� KXNXP� ,VODP� GL� ,QGRQHVLD��

7HUOHELK� ODJL� KXNXP� ,VODP� VHVXQJJXKQ\D� WHODK� EHUODNX� VHMDN�

NHGDWDQJDQ� SHUWDPD� ,VODP� GL� ,QGRQHVLD�� GL�PDQD� VWLJPD� KXNXP�

\DQJ�EHUODNX�GLNDWHJRULNDQ�PHQMDGL�KXNXP�DGDW��KXNXP�,VODP�GDQ�

KXNXP�EDUDW��$QZDU�������� 
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3HUDGLODQ�$JDPD�PHPLOLNL�SHUDQ�SHQWLQJ�GDODP�PHQDQJDQL�

EHUEDJDL� PDVDODK� KXNXP� \DQJ� WHUNDLW� GHQJDQ� NHSHUGDWDDQ� GL�

,QGRQHVLD�� 3HUDQDQ� 3HUDGLODQ� $JDPD�� PHQMDGL� VDQJDW� XUJHQ�

NHGXGXNDQQ\D�� .DUHQD� WDQSD� NHEHUDGDDQ� 3HUDGLODQ� $JDPD��

SHPHULQWDKDQ� WLGDN� DNDQ� EHUMDODQ� VHLPEDQJ� GDQ� WHQWXQ\D� DNDQ�

PHQLPEXONDQ�NHNDFDXDQ�\DQJ�SURVHV�SHQDQJDQDQQ\D�WLGDN�GDSDW�

GLVHOHVDLNDQ� GDODP� ZDNWX� \DQJ� VLQJNDW�� 0LVDOQ\D� GDODP� VXDWX�

SHUNDUD�WHQWXQ\D�DGD�GXD�DWDX�OHELK�\DQJ�VDOLQJ�PHQJJXJDW�GDQ�GL�

JXJDW� VHUWD� DGD� SXOD� \DQJ�PHPLQWD� KDNQ\D� DWDX� SHPRKRQ� \DQJ�

VHULQJ� GLNHQDO� GHQJDQ� LVWLODK� SHUPRKRQDQ�� 8PXPQ\D� GDODP�

PHQJKDGDSL� SHUPDVDODKDQ� NHSHUGDWDDQ�� VHVHRUDQJ� GDSDW�

PHQJDMXNDQ�JXJDWDQ�SHUGDWD�NHSDGD�SHQJDGLODQ�VHWHPSDW��GDODP�

KDO�LQL�3HQJDGLODQ�$JDPD� 

6XUDW� JXJDWDQ� SHUGDWD� GDQ� VXUDW� SHUPRKRQDQ� GLEXDW� ROHK�

SHQJDFDUD� DWDX� NDQWRU� DGYRNDW� \DQJ� GLWXQMXN� ROHK� RUDQJ� \DQJ�

EHUSHUNDUD� GDQ� \DQJ� WHODK� GL� EHUL� NHZHQDQJDQ� ROHK� \DQJ�

EHUVDQJNXWDQ�� 6XUDW� LQL� PHUXSDNDQ� SHUPRKRQDQ� GDUL� SLKDN�

SHQJJXJDWNHSDGD� SHQJDGLODQ� XQWXN� PHQ\HOHQJJDUDNDQ�

SHUVLGDQJDQ�DQWDU�SLKDN�SHQJJXJDW�GDQ�WHUJXJDW�WHUNDLW�NDVXV�\DQJ�

PHQLPSD� SLKDN� SHQJJXJDW�� 6HGDQJNDQ� VXUDW� SHUPRKRQDQ�

PHUXSDNDQ� VXUDW� XQWXNPHPSHUROHK� KDN�KDN� DWDX� NHUXJLDQ� \DQJ�

KDUXV�GLWDQJJXQJ�ROHK�WHUJXJDW��$JXVWLUL�������� 

$� 3HQJHUWLDQ�*XJDWDQ�GDQ�3HUPRKRQDQ 

6DDW�VHVHRUDQJ�PHUDVD�GLUXJLNDQ�DWDX�PHUDVD�KDN�KDNQ\D�

GLODQJJDU�ROHK�RUDQJ�ODLQ��PDND�LD�ELVD�VDMD�PHQJDMXNDQ�JXJDWDQ�

DWDX� SHUPRKRQDQ�� 1DPXQ� SHUOX� GLNHWDKXL� EDKZD� NHGXDQ\D�

*8*$7$1�'$1�
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3HUDGLODQ�$JDPD�WHUGLUL�GDUL�3HQJDGLODQ�$JDPD��3HQJDGLODQ�

7LQJJL� $JDPD� GDQ� EHUSXQFDN� GL� 0DKNDPDK� $JXQJ� VHEDJDL�

SHQJDGLODQ� WHUWLQJJL� XQWXN�PHODNVDQDNDQ� NDVDVL� GDQ� SHQLQMDXDQ�

NHPEDOL� VHUWD�PHODNXNDQ� KDN� XML� SHUXQGDQJ�XQGDQJDQ�GL�EDZDK�

XQGDQJ�XQGDQJ� WHUKDGDS� XQGDQJ�XQGDQJ�� $GDSXQ� SURVHV�

SHQJDMXDQ� SHUNDUD� GL� 3HQJDGLODQ� $JDPD� DGDODK� VHEDJDL� EHULNXW�

�6XJLDUWR�������� 

$� 7DKDS�3HPEXDWDQ�*XJDWDQ 

%DJL�VLDSDSXQ�\DQJ�KHQGDN�PHQJDMXNDQ�VXDWX�SHUNDUD�NH�

3HQJDGLODQ�$JDPD��PDND� KDUXV�PHODNXNDQ�EHEHUDSD� WDKDSDQ�

GLDQWDUDQ\D��WHUOHELK�GDKXOX�LD�PHPEXDW�JXJDWDQ��SHUPRKRQDQ�

WHUWXOLV�\DQJ�NHPXGLDQ�GLGDIWDUNDQ�NH�3HQJDGLODQ�$JDPD�\DQJ�

EHUZHQDQJ� VHVXDL� NHZHQDQJDQ� UHODWLIQ\D�� 6XUDW� JXJDWDQ� LQL�

GLWDQGD�WDQJDQL�ROHK�SHQJJXJDW�DWDX�NXDVDQ\D��6XUDW�JXJDWDQ��

SHUPRKRQDQ�\DQJ�WHODK�GLEXDW�GDQ�GLWDQGD�WDQJDQL�SHQJJXJDW�

DWDX�SHPRKRQ�ODOX�GLVDPSDLNDQ�NH�3DQLWHUD�3HQJDGLODQ�$JDPD�

VHWHPSDW� \DQJ� EHUZHQDQJ� PHPHULNVDSHUNDUD� JXJDWDQ�

VHEDJDLPDQD�\DQJ�WHODK�GLDWXU�GDODP�3DVDO�����+,5������5EJ�MR�

3DVDO����MR�3DVDO����883$J� 

8QWXN�JXJDWDQ�SHUNDZLQDQ�GDQ�SHUFHUDLDQ�GLDWXU�GDODP�

8QGDQJ�8QGDQJ�1RPRU���7DKXQ������WHQWDQJ�3HUNDZLQDQ�GDQ�

3HUDWXUDQ�3HPHULQWDK�1RPRU���7DKXQ������VHEDJDL�EHULNXW� 

�� $SDELOD�PHQ\DQJNXW�SHPEDWDODQ�SHUNDZLQDQ��SHUPRKRQDQ�

GLDMXNDQ� NHSDGD� .HWXD� 3HQJDGLODQ� $JDPD� GDODP� GDHUDK�

KXNXP� GLPDQD� SHUNDZLQDQ� GLODNVDQDNDQ�� DWDX� WHPSDW�

3526('85�3(1*$-8$1�
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3HQJDGLODQ� $JDPD� VHEDJDL� EDGDQ� SHODNVDQD� NHNXDVDDQ�

PHPLOLNL� WXJDV� SRNRN� GDODP� KDO� LQL� PHQHULPD�� PHPHULNVD�� GDQ�

PHQJDGLOL� VHUWD� PHQ\HOHVDLNDQ� VHWLDS� SHUNDUD� \DQJ� GLDMXNDQ�

NHSDGDQ\D��+DO�WHUVHEXW�VHEDJDLPDQD�GLDWXU�SDGD�3DVDO���D\DW�����

8QGDQJ�8QGDQJ�1RPRU����WDKXQ������\DQJ�WHUPDVXN�GL�GDODPQ\D�

PHQ\HOHVDLNDQ� SHUNDUD� YROXQWDLU� �SHQMHODVDQ� 3DVDO� �� D\DW� ����

WHUVHEXW���.DULP�������� 

$� 6LGDQJ�3HUWDPD�GDQ�3HQJHUWLDQQ\D 

6LGDQJ� SHUWDPD� DGDODK� WDKDS� DZDO� GDODP� SURVHV�

SHUDGLODQ� GL� SHQJDGLODQ�� 3DGD� VLGDQJ� LQL�� KDNLP� PHPHULNVD�

JXJDWDQ�DWDX�SHUPRKRQDQ�\DQJ�GLDMXNDQ�ROHK�SHQJJXJDW�DWDX�

SHPRKRQ�� +DNLP� DNDQ� PHQLODL� DSDNDK� JXJDWDQ� DWDX�

SHUPRKRQDQ� WHUVHEXW� PHPHQXKL� V\DUDW� GDQ� PHQJDQGXQJ�

XQVXU�XQVXU� \DQJ� GLSHUOXNDQ� XQWXN� GLWLQGDN� ODQMXWL� �,O\DV��

������ 

 

%� -DODQQ\D�6LGDQJ�3HUWDPD 

$GDSXQ� WDKDSD� MDODQQ\D� VLGDQJ� GDODP� +XNXP� $FDUD�

3HUGDWD�VHEDJDL�EHULNXW� 

�� 0HGLDVL 

3DGD�WDKDS�LQL��KDNLP�DNDQ�PHQDZDUNDQ�NHSDGD�SLKDN�

SHQJJXJDW� GDQ� SLKDN� WHUJXJDW� XQWXN� PHQ\HOHVDLNDQ�

SHUNDUDQ\D� PHODOXL� MDOXU� PHGLDVL�� -LND� PHGLDVL� WHUFDSDL��

KDNLP� DNDQ�PHPEXDW� SHQHWDSDQ��1DPXQ� MLND� WLGDN� WHUMDGL�

NHVHSDNDWDQ�� PDND� DNDQ� GLFDWDW� GDODP� EHULWD� DFDUD�

SHUVLGDQJDQ� \DQJ� NHPXGLDQ� SHUVLGDQJDQ� DNDQ� EHUODQMXW�

3526(6�3(0(5,.6$$1�
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.HEHUDGDDQ� DODW� EXNWL�� PHUXSDNDQ� KDO� \DQJ� VDQJDW� XUJHQ�

GDODP�PHPEXNWLNDQ�DSD�VXDWX�SHUEXDWDQ�EHQDU�DWDX�VDODK�GL�PDWD�

KXNXP�� $ODW� EXNWL� PHPLOLNL� KXEXQJDQ� GHQJDQ� VXDWX� SHUEXDWDQ��

GLPDQD�DODW�EXNWL�GDSDW�GLJXQDNDQ�VHEDJDL�EDKDQ�SHPEXNWLDQ�GL�

SHQJDGLODQ� JXQD� PHQLPEXONDQ� NH\DNLQDQ� KDNLP� DWDV� NHEHQDUDQ�

DGDQ\D� WLQGDNDQ� SHODQJJDUDQ� \DQJ� GLODNXNDQ� ROHK� VHRUDQJ�

WHUGDNZD�� 7LGDN� GDSDW� GLQDILNDQ� EDKZD� WXMXDQ� GDUL� SHPEXNWLDQ�

DGDODK�PHUXSDNDQ�VXDWX�VHEDJDL�EHQWXN�JDPEDUDQ�\DQJ�EHUNDLWDQ�

PHQJHQDL�NHEHQDUDQ�DWDV�VXDWX�SHULVWLZD��VHKLQJJD�GDUL�SHULVWLZD�

WHUVHEXW�GDSDW�GLSHUROHK�NHEHQDUDQ�\DQJ�GDSDW�GLWHULPD�ROHK�DNDO� 

$� 3HQJHUWLDQ�GDQ�'DVDU�+XNXP�3HPEXNWLDQ 

6HFDUD� OXDV� SHPEXNWLDQ� PHPLOLNL� PDNQD� \DLWX� XSD\D�

XQWXN�PHPSHUNXDW�NHVLPSXODQ�KDNLP�GHQJDQ�EXNWL�EXNWL�\DQJ�

VDK� VHGDQJNDQ� GDODP� DUWL� \DQJ� WHUEDWDV� EDKZD� SHPEXNWLDQ�

WHUVHEXW� GLSHUOXNDQ� MLND� \DQJ� GLNHPXNDQ� ROHK� SHQJJXJDW�

GLEDQWDK�ROHK�WHUJXJDW��6RHSRPR���������6HGDQJNDQ�5��6XEHNWL�

PHQMHODVNDQ�EDKZD�SHPEXNWLDQ�DGDODK�VXDWX�GD\D�XSD\D�SDUD�

SLKDN� \DQJ� EHUSHUNDUD� XQWXN� PH\DNLQNDQ� KDNLP� WHQWDQJ�

NHEHQDUDQ�GDOLO�GDOLO�\DQJ�GLNHPXNDNDQ�GL�GDODP�VXDWX�SHUNDUD�

\DQJ� VHGDQJ�GLSHUVHQJNHWDNDQ�GL�PXND�SHQJDGLODQ�DWDX�\DQJ�

GLSHULNVD�ROHK�KDNLP��6XEHNWL��������3HPEXNWLDQ�GDODP�SHUNDUD�

SHUGDWD�EHUWXMXDQ�XQWXN�PHQFDUL�NHEHQDUDQ�IRUPLO��\DLWX�KDNLP�

WLGDN�EROHK�PHOHZDWL�EDWDV�SHUPLQWDDQ�\DQJ�GLDMXNDQ�ROHK�SDUD�

SLKDN� \DQJ� EHUSHUNDUD�� +DNXP� GDODP� KDO� LQL�� KDQ\D� FXNXS�

3(0%8.7,$1 
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3HUDGLODQ�$JDPD�PHPLOLNL����GXD��MHQLV�SHUNDUD�\DQJ�GDSDW�

GLDMXNDQ�EDJL�PDV\DUDNDW�\DQJ�PHUDVD�EHOXP�PHQGDSDWNDQ�KDN�

KDNQ\D�VHEDJDLPDQD�PHVWLQ\D��'XD�SHUNDUD�\DQJ�GLPDNVXG�DGDODK�

SHUNDUD�JXJDWDQ�GDQ�SHUPRKRQDQ��3DGD�GXD�MHQLV�SHUNDUD�GLDMXNDQ�

WHUVHEXW�NH�3HQJDGLODQ�$JDPD�QDQWLQ\D�PHUXSDNDQ�SURGXN�KXNXP�

\DQJ�GLNHOXDUNDQ�ROHK�KDNLP�DWDV�GXD�MHQLV�SHUNDUD�\DQJ�EHUEHGD�

WHUVHEXW�� 8QWXN� SHUNDUD� SHUPRKRQDQ�� SURGXN� KXNXP� \DQJ�

GLNHOXDUNDQ� ROHK� KDNLP� DGDODK� SHQHWDSDQ�� 6HGDQJNDQ� XQWXN�

SHUNDUD� JXJDWDQ�� SURGXN� KXNXP� \DQJ� GLNHOXDUNDQ� ROHK� KDNLP�

DGDODK�SXWXVDQ� 

$� 3XWXVDQ 

3XWXVDQ�DGDODK�VXDWX�SHUQ\DWDDQ�KDNLP�VHEDJDL�SHMDEDW�

QHJDUD� \DQJ� GLXFDSNDQ� GL� PXND� SHUVLGDQJDQ� GHQJDQ� WXMXDQ�

XQWXN� PHQJDNKLUL� DWDX� PHQ\HOHVDLDNQ� VXDWX� SHUNDUD� DWDX�

VHQJNHWD�DQWDUD�SDUD�SLKDN�\DQJ�VDOLQJ�EHUNHSHQWLQJDQ��GDSDW�

GLOLKDW�3DVDO�����5�%J�GDQ�SHQMHODVDQ�3DVDO����88�3$���3XWXVDQ�

KDNLP�GDUL�VXDWX�OHPEDJD�SHUDGLODQ�VHFDUD�ILORVXILV�WHODK�GLEHUL�

ODEHO�VHEDJDL�PDKNRWD�KDNLP��6HEXDK�PDKNRWD�LGHDOQ\D�DGDODK�

LQGDK�GDQ�PHQDZDQ�VHUWD�HQDN�XQWXN�GLSDQGDQJ�ROHK�SHQFDUL�

NHDGLODQ�� 'DQ� EDKDVD� SXWXVDQ� LWX� DGDODK� VHQMDWD� KDNLP� \DQJ�

EHULVL�NDWD�NDWD�ELMDN�\DQJ�GLXQJNDSNDQ�VHFDUD�OXJDV�� MHODV�GDQ�

WHJDV��'DQ� VHQDQWLDVD�PHQJKLQGDUL� NDWD�NDWD� SURQWDO�� EHUEHOLW�

EHOLW� GDQ� WXPSDQJ� WLQGLK� VHKLQJJD� SHQFDUL� NHDGLODQ� PHUDVD�

SHUOX�GDQ�PHQJHQDNNDQ�XQWXN�GLEDFD�� 6HGDQJNDQ� LVL� SXWXVDQ�

KDUXV� PHQFHUPLQNDQ� WHQWDQJ� NHDGLODQ� KDNLP� VHEDJDL� ZDNLO�

352'8.�+8.80�
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3URVHGXU� 6LWD� GDQ�(NVHNXVL� DGDODK�PHUXSDNDQ� EDJLDQ�GDUL�

VXDWX�SHODNVDQDDQ�SXWXVDQ�SHQJDGLODQ�\DQJ�VHULQJ�PHQLPEXONDQ�

JHMRODN� NDUHQD� NHWLGDNWHULPDDQ� DWDX� NHWLGDNSXDVDQ� ROHK� SLKDN�

\DQJ� PHUDVD� GLUXJLNDQ�� 3HODNVDQDDQQ\D� PHOLEDWNDQ� DSDUDW�

SHQHJDN� KXNXP� VHSHUWL� NHSROLVLDQ� GDQ� XQVXU� ODLQQ\D� GHQJDQ�

WXMXDQ� XQWXN� SHQJDPDQDQ� GDQ� DQWLVLSDVL� WHUMDGLQ\D� KDO�KDO� \DQJ�

WLGDN�GLLQJLQNDQ�EHUVDPDV� 

$� 3HQJHUWLDQ�6LWD�GDQ�(NVHNXVL 

6LWD� DGDODK� WLQGDNDQ� PHQHPSDWNDQ� KDUWD� NHND\DDQ�

WHUJXJDW��KDUWD�VHQJNHWD��VHFDUD�SDNVD�EHUDGD�GDODP�SHQMDJDDQ�

\DQJ�GLODNXNDQ� VHFDUD� UHVPL�EHUGDVDUNDQ�SHULQWDK�SHQJDGLODQ�

DWDX� KDNLP�� $GDSXQ� WXMXDQ� GDUL� VLWD� DGDODK� SHUWDPD� DJDU�

SHQJJXJDW� WLGDN� ,OOXVLRLU�� PDNVXGQ\D� DJDU� EDUDQJ� WHUJXJDW�

�EDUDQJ�VHQJNHWD��WLGDN�GLSLQGDKNDQ�NHSDGD�RUDQJ�ODLQ�PHODOXL�

MXDO�EHOL��KLEDK�GDQ�VHEDJDLQ\D�DJDU�WLGDN�GLEHEDQL�GHQJDQ�VHZD�

DWDX� GLDJXQNDQ� NHSDGD� SLKDN� NHWLJD�� <DQJ� NHGXD� \DLWX� DJDU�

REMHN� HNVHNXVL� NHSDVWLDQ� DGDQ\D� VHWHODK� SHUNDUD� \DQJ�

GLVHQJNHWDNDQ�GLSXWXV�ROHK�SHQJDGLODQ�� 

'HIHQLVL�PHQJHQDL�HNVHNXVL�LQL�PHUXSDNDQ�NDU\D�WHRULWLV�

SDUD� DKOL� KXNXP� GLGDVDUNDQ� NHSHGD� NHWHQWXDQ� \DQJ� WHUGDSDW�

GDODP� KXNXP�$FDUD� 3HUGDWD�� EHULNXW� DGD� EHEHUDSD� SHQGDSDW�

SDUD�DKOL�PHQJHQDL�SHQJHUWLDQ�HNVHNXVL��GLDQWDUDQ\D�\DLWX� 

  

3526('85�6,7$�

'$1�(.6(.86, 



�� 

 

%$% 

���83$<$�+8.80� 

 

 

8SD\D� KXNXP�PHUXSDNDQ� VXDWX� UDQJNDLDQ� WLQGDNDQ� \DQJ�

GLODNXNDQ� ROHK� VHVHRUDQJ� �SLKDN� WHUJXJDW�� GDODP� PHQ\LNDSL�

SXWXVDQ� SHQJDGLODQ�� +DO� WHUVHEXW� GLODNXNDQ� VHEDJDL� EDJLDQ� GDUL�

NHWLGDNSXDVDQ�WHUKDGDS�SXWXVDQ�KDNLP�\DQJ�GLDQJJDS�WLGDN�VHVXDL�

GHQJDQ� DSD� \DQJ� GLLQJLQNDQ�GDODP� KDO� LQL� WLGDN�PHPHQXKL� UDVD�

NHDGLODQ� 

$� 8SD\D�+XNXP�9HUVHW 

9HU]HW�PHUXSDNDQ�LVWLODK�KXNX�\DQJ�VHFDUD�XPX�GLDUWLNDQ�

DWDX� GLVHEXW� GHQJDQ� ´SHUODZDQDQµ�� 3DGD� GDVDUQ\D�� YHU]HW�

PHUXSDNDQ�XSD\D�KXNXP�\DQJ�GLODNXNDQ�ROHK�WHUJXJDW�NHWLND�

GLMDWXKL� KXNXPDQ� YHU]HWHN� \DQJ� WLGDN� GLGDKXOXL� ROHK� XSD\D�

KXNXP�EDQGLQJ�SHQJJXJDW��9HUVHW�DGDODK�VXDWX�XSD\D�KXNXP�

ELDVD��\DQJ�GLPLQWD�ROHK�VDODK�VDWX�DWDX�NHGXD�EHODK�SLKDN�\DQJ�

EHUSHUNDUD�WHUKDGDS�VXDWX�3XWXVDQ�3HQJDGLODQ�1HJHUL��3XWXVDQ�

YHUVWHN��GDODP�VLVWHP�KXNX�GL�,QGRQHVLD�\DNQL�GDODP�NHWHQWXDQ�

3DVDO�����+,5��3DVDO�����+,5�GDQ�3DVDO�����5%*��SXWXVDQ�YHUVWHN�

DGDODK�SXWXVDQ�\DQJ�GLMDWXKNDQ�WDQSD�NHKDGLUDQ�WHUJXJDW��DWDX�

WDQSD� NHKDGLUDQ� RUDQJ� ODLQ� XQWXN� PHZDNLOLQ\D� WDQSD� DODVDQ�

\DQJ� VDK�GDQ�GDSDW�GLEHQDUNDQ� VHUWD� LD� WHODK�GLSDQJJLO� VHFDUD�

VDK�GDQ�SDWXW��'HGG\
V�������� 

3URVHGXU� PHQJDMXNDQ� 9HU]HW� GDSDW� GLODNXNDQ� GDODP�

ZDNWX� ��� �HPSDW� EHODV�� KDUL� VHWHODK� SXWXVDQ� 9HUVWHN�

GLEHULWDKXNDQ� NHSDGD� WHUJXJDW� VHQGLUL� MLND� SXWXVDQ� WLGDN�

GLEHULWDKXNDQ� NHSDGD� WHUJXJDW�� PDND� SHUODZDQDQ� EROHK�

GLWHULPD�VHKLQJJD�SDGD�KDUL�NH���VHWHODK�WHJXUDQ�\DQJ�WHUVHEXW�

83$<$�+8.80 
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$EGXONDGLU��0����������+XNXP�$FDUD�3HUGDWD�,QGRQHVLD��%DQGXQJ��

&LWUD�$GLW\D�%DNWL� 

$EURUL��)����������3HQJHUWLDQ�+XNXP�$FDUD�3HQJDGLODQ�$JDPD��GDQ�

$VDV�$VDV�+XNXP�$FDUD�3HUDGLODQ�$JDPD��'LDPELO�NHPEDOL�

GDUL� 7KH� )DLVRO� 7LPHV��

KWWSV���ZZZ�IDLVRO�LG���������SHQJHUWLDQ�KXNXP�DFDUD�

SHQJDGLODQ�DJDPD�KWPO 

$GPLQ�� �������� &DUD� 0HPEXDW� 6XUDW� *XJDWDQ� GDQ� 3HUPRKRQDQ��

'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� .DQWRU� 3HQJDFDUD��

WWSV���NDQWRUSHQJDFDUD�UDP�FRP�FDUD�PHPEXDW�VXUDW�

JXJDWDQ�GDQ�SHUPRKRQDQ� 

DGPLQ�� �������� 3HUEHGDDQ�*XJDWDQ�'DQ�3HUPRKRQDQ�0HQMDGLNDQ�

3HPDKDPDQ� EDJL� 0DV\DUDNDW� 'L� :LOD\DK� <XULVGLNVL�

3HQJDGLODQ� $JDPD� 0XDUD� 7HZHK�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL�

0DKNDPDK� $JXQJ� 5HSXEOLN� ,QGRQHVLD� 'LUHNWRUDW� -HQGUDO�

%DGDQ� 3HUDGLODQ� $JDPD��

KWWSV���EDGLODJ�PDKNDPDKDJXQJ�JR�LG�VHSXWDU�SHUDGLODQ�

DJDPD�EHULWD�GDHUDK�SHUEHGDDQ�JXJDWDQ�GDQ�

SHUPRKRQDQ�PHQMDGLNDQ�SHPDKDPDQ�EDJL�PDV\DUDNDW�GL�

ZLOD\DK�\XULVGLNVL�SHQJDGLODQ�DJDPD�PXDUD�WHZHK 

$JDPD��%��3����������3URVHGXU�%HUSHUNDUD�SDGD�3HQJDGLODQ�$JDPD��

�����%DGDQ�3HUDGLODQ�$JDPD��'HSDWHPHQ�$JDPD� 

$JXQJ��0����������%XNX�3HGRPDQ�7HNQLV�$GPLQLVWUDVL�GDQ�7HNQLV�

3HUDGLODQ�3HUGDWD�8PXP�GDQ�3HUGDWD�.KXVXV�%XNX�,,�(GLVL�

������0DKNDPDK�$JXQJ�5,� 

$JXVWLQ�� 1�� �������� *XJDWDQ� GDQ� 3HUPRKRQDQ� 3DGD� 3HUDGLODQ�

$JDPD�'L� ,QGRQHVLD�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL�$FDGHPLD�HGX��

KWWSV���ZZZ�DFDGHPLD�HGX����������*XJDWDQBGDQB3HUP

RKRQDQB3DGDB3HUDGLODQB$JDPDB'LB,QGRQHVLD 

$JXVWLUL�� 1�� �������� *XJDWDQ� GDQ� 3HUPRKRQDQ� SDGD� 3HUDGLODQ�

$JDPD�GL�,QGRQHVLD��DFDGHPLD�HGX� 



�� 

 

$OL��0��'����������+XNXP�,VODP�GDQ�3HUDGLODQ�$JDPD��.XPSXODQ�

7XOLVDQ���-DNDUWD��5DMD�*UDILQGR�3HUVDGD� 

$QXJHUDK�� :�� �������� 3HUEHGDDQ� *XJDWDQ� GDQ�

3HUPRKRQDQ�3HQWLQJQ\D�0HPDKDPL�.HGXD�3URVHV�+XNXP�

,QL�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� /RFDOVWDUWXSIHVW��

KWWSV���ZZZ�ORFDOVWDUWXSIHVW�LG�IDT�SHUEHGDDQ�JXJDWDQ�

GDQ�SHUPRKRQDQ� 

$QZDU�� $�� �������� )DFXOW\� RI� /DZ� 3DWWLPXUD� 8QLYHUVLW\�� 'LDPELO�

NHPEDOL� GDUL� +XNXP� $FDUD� 3HUDGLODQ� $JDPD��

KWWSV���IK�XQSDWWL�DF�LG�KXNXP�DFDUD�SHUDGLODQ�DJDPD� 

$3,��/�� �������� 3URVHGXU� 6LWD� GDQ�(NVHNXVL��'LDPELO�NHPEDOL�GDUL�

3HQJDFDUD� 1XVDQWDUD��

KWWSV���ZZZ�SHQJDFDUDQXVDQWDUD�FRP���������SURVHGXU�

VLWD�GDQ�HNVHNXVL�KWPO 

$ULSLQ�� -�� �������� -HMDN� /DQJNDK� 3HUDGLODQ� $JDPD� GL� ,QGRQHVLD��

-DNDUWD��37��.KDULVPD�3XWUD�8WDPD� 

$XOLD��1��5����������7XJDV�0DNDODK�+XNXP�$FDUD�3HUDGLODQ�$JDPD�

�'U�� 5RLKDQ� $� 5DV\LG�� 6�+��� 0�$��� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL�

VOLGHVKDUH�QHW��

KWWSV���ZZZ�VOLGHVKDUH�QHW�DFD1DWDVKD�KXNXP�DFDUD�

SHUDGLODQ�DJDPD�GU�K�URLKDQ�D�UDV\LG�VK�PD 

%DQ\XZDQJL�� 3�� �������� &DUD� 3HQGDIWDUDQ� 3HUNDUD� 3HUGDWD�

3HUPRKRQDQ�GDQ�*XJDWDQ��'LDPELO�NHPEDOL�GDUL�0DKNDPDK�

$JXQJ�5HSXEOLN�,QGRQHVLD�3HQJHDGLODQ�1HJHUL�%DQ\XZDQJL�

.HODV� ,� $�� KWWSV���SQ�EDQ\XZDQJL�JR�LG�FDUD�SHQGDIWDUDQ�

SHUNDUD�SHUGDWD�SHUPRKRQDQ�GDQ�JXJDWDQ 

%HQGD�� +�� -�� �������� %XODQ� 6DELW� GDQ� 0DWDKDUL� WHUELW� LVODP� GL�

,QGRQHVLD�SDWLR�0DVD�3HQGXGXNDQ�-HSDQJ��7KH�&UHVFHQW�RI�

7KH� 5LVLQJ� 6XQ� ,QGRQHVLD� LVODP� 8QGHU� 7KH� -DSDHDVH�

2FFXSWLRQ���-DNDUWD��3XVWDND�-D\D� 

  



�� 

 

%LVODZ��$����������3ULQVLS�'DVDU�3HPEXNWLDQ�'DODP�+XNXP�$FDUD�

3HUGDWD�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� EL]ODZ�FR�LG��

KWWSV���EL]ODZ�FR�LG�SULQVLS�GDVDU�SHPEXNWLDQ�GDODP�

KXNXP�DFDUD�SHUGDWD� 

&HNKXNXP�� ��������3DVDO�����+,5��+HU]LHQ� ,QODQGVFK�5HJOHPHQW���

'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� &HNKXNXP�FRP��

KWWSV���FHNKXNXP�FRP�SDVDO�����KLU�KHU]LHQ�LQODQGVFK�

UHJOHPHQW� 

&ULVWLDZDQ��5����������3HQHWDSDQ�3HQJDGLODQ�6HEDJDL�%HQWXN�8SD\D�

+XNXP�3DGD�3URVHV�(NVHNXVL��-XUQDO�<XGLVLDO����������������� 

'HGG\
V�� �������� 8SD\D� +XNXP� 9HU]HW� GDODP� 3HUNDUD� 3HUGDWD��

'LSHWLN� �� 0HL� 5DEX�� ������ GDUL� $ZDPELFDUD��

KWWSV���ZZZ�DZDPELFDUD�LG���������XSD\D�KXNXP�

YHU]HW�SHUNDUD�SHUGDWD�KWPO 

'HVWL\DQD�� +�� �������� 6XPEHU� +XNXP� $FDUD� 3HUDGLODQ��

KWWSV���ZZZ�DFDGHPLD�HGX����������680%(5B+8.80

B$&$5$B3(5$',/$1B$*$0$� 

(OLP\DK��1���	�6XMDGL�� 6�� ��������8SD\D�8SD\D�+XNXP�7HUKDGDS�

3HQHWDSDQ��-XUQDO�+XNXP�GDQ�3HPEDQJXQDQ����������������� 

)XDGDK��	�7VDPURWXO��$�� ��������+XNXP�$FDUD� 3HUDGLODQ�$JDPD�

3OXV� 3ULQVLS� +XNXP� $FDUD� ,VODP� 'DXODK� 5LVDODK� 4DGKD�

8PDU�%LQ�.KDWWDE��'HSRQ��37��5DMD�*UDILQGR�3HUVDGD� 

)XDGDK��$��7����������+XNXP�$FDUD�3HUDGLODQ�$JDPD�3OXV�3ULQVLS�

+XNXP�$FDUD�,VODP�'DODP�ULVDODK�4DGKD�8PDU�%LQ�.KDWWDE��

'HSRN��*UDILQGR�3HUVDGD� 

+DGL�� ,�� �������� 0HQJHQDL� (NHVHNXVL� 3XWXVDQ� 3HUGDWD� ROHK� SLKDN�

\DQJ� .DODK�� 'LSHWLN� �� 0HL� 5DEX�� ������ GDUL�

KXNXPRQOLQH�FRP��

KWWSV���ZZZ�KXNXPRQOLQH�FRP�NOLQLN�D�NDSDQ�MDQJND�

ZDNWX�SXWXVDQ�SHUGDWD�ELVD�GLHNVHNXVL�GDQ�DSD�GDVDU�KN�

Q\D��OW��F�IEI��HIE�� 

  



�� 

 

+DGL�� ,�� �������� 0HQJHQDL� (NHVHNXVL� 3XWXVDQ� 3HUGDWD� ROHK� SLKDN�

\DQJ� .DODK�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� KXNXPRQOLQH�FRP��

KWWSV���ZZZ�KXNXPRQOLQH�FRP�NOLQLN�D�NDSDQ�MDQJND�

ZDNWX�SXWXVDQ�SHUGDWD�ELVD�GLHNVHNXVL�GDQ�DSD�GDVDU�KN�

Q\D��OW��F�IEI��HIE�� 

+DGL�� 5�� �������� $SD� 3HUEHGDDQ� *XJDWDQ� GHQJDQ� 3HUPRKRQDQ"�

'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� 5LIDLKDGL�FRP��

KWWSV���ZZZ�ULIDLKDGL�FRP�DSD�SHUEHGDDQ�JXJDWDQ�

GHQJDQ�SHUPRKRQDQ� 

+DUDKDS�� 0�� <�� �������� 5DXQJ� /LQJNXS� 3HUPDVDODKDQ� (NVHNXVL�

%LGDQJ�3HUGDWD��-DNDUWD��*UDPHGLD� 

+DUDKDS�� 0�� <�� �������� 5XDQJ� /LQJNXS� 3HUPDVDODKDQ� (NVHNXVL�

%LGDQJ�3HUGDWD��-DNDUWD��6LQDU�*UDILND� 

+DUDKDS�� <�� �������� +XNXP� $FDUD� 3HUGDWD� 7HQWDQJ� *XJDWDQ��

3HUVLGDQJDQ�� 3HQ\LWDDQ�� 3HPEXNWLDQ�� GDQ� 3XWXVDQ�

3HQJDGLODQ��-DNDUWD��6LQDU�*UDILND� 

+DUDKDS�� <�� �������� +XNXP� $FDUD� 3HUGDWD�� 7HQWDQJ� *XJDWDQ��

3HUVLGDQJDQ�� 3HQ\LWDDQ�� 3HPEXNWLDQ�� GDQ� 3XWXVDQ�

3HQJDGLODQ��-DNDUWD��6LQDU�*UDILND� 

+DV\LP��'�� ��������+XNXP�$FDUD�3HUDGLODQ�$JDPD��%DQMDUPDVLQ��

/DPEXQJ�0DQJNXUDW�8QLYHUVLW\�3UHVV� 

+XNXPRQOLQH��7������������$ODW�%XNWL�GDODP�+XNXP�$FDUD�3HUGDWD��

'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� KXNXPRQOLQH�FRP��

KWWSV���ZZZ�KXNXPRQOLQH�FRP�EHULWD�D�DODW�EXNWL�

GDODP�KXNXP�DFDUD�SHUGDWD�OW��G������GE�E 

,O\DV�� $�� �������� +XNXP� 3HUGDWD�� 0HPDKDPL� �� 7DKDSDQ�

3HUVLGDQJDQ�3HUNDUD�3HUGDWD��'LDPELO�NHPEDOL�GDUL�/LWHUDVL�

+XNXP� ,QGRQHVLD��

KWWSV���OLWHUDVLKXNXP�FRP�SHUVLGDQJDQ�KXNXP�

SHUGDWD��JRRJOHBYLJQHWWH 

  



�� 

 

,VDEHOD��0��$�� ��������3HUDQJNDW�/HPEDJD�3HUDGLODQ�GL� ,QGRQHVLD��

'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� .RPSDV�FRP��

KWWSV���QDVLRQDO�NRPSDV�FRP�UHDG��������������������

�SHUDQJNDW�OHPEDJD�SHUDGLODQ�GL�LQGRQHVLD 

-2*-$/$:.$57$�� �������� 6LWD� -DPLQDQ� �&RQVHUYDWRLU� %HVODJ��

GDODP� .RQWHNV� +XNXP� 3HUGDWD� ,QGRQHVLD�� 3HUOLQGXQJDQ�

+DN� 3HQJJXJDW� GDQ� 0HNDQLVPH� 3HODNVDQDDQQ\D�� 'LDPELO�

NHPEDOL� GDUL� MRJMDODZNDUWD�FRP��

KWWSV���MRJMDODZNDUWD�FRP�VLWD�MDPLQDQ�FRQVHUYDWRLU�

EHVODJ�GDODP�NRQWHNV�KXNXP�SHUGDWD�LQGRQHVLD�

SHUOLQGXQJDQ�KDN�SHQJJXJDW�GDQ�PHNDQLVPH�

SHODNVDQDDQQ\D� 

.DULP�� ,�� $�� �������� 3URVHV� 3HPHULNVDDQ� 3HUNDUD� GL� 3HQJDGLODQ�

$JDPD��DFDGHPLD�HGX� 

/HY��'��6����������3HUDGLODQ�$JDPD�,VODP�GL�,QGRQHVLD�6XDWX�6WXGL�

WHQWDQJ�/DQGDVDQ�3ROLWLN�/HPEDJD�OHPEDJD�+XNXP��,VODPLF�

&RXUW� LQ� ,QGRQHVLD� D� 6WXG\� LQ� WKH� 3ROLWLFDO� %DVHV� RQ� /HJDO�

,QVWLWXWLRQ��-DNDUWD��,QWHUPDVD� 

/XELV��<���	�3ULKDUWR��'��1����������%XNX�3DQGXDQ�*XUX�3HQGLGLNDQ�

3DQFDVLOD� GDQ� .HZDUJDQHJDUDDQ�� 60$�0$�60.0$.�

.HODV� ;,�� -DNDUWD�� 3XVDW� .XULNXOXP� GDQ� 3HUEXNXDQ� %DGDQ�

3HQHOLWLDQ�GDQ�3HQJHPEDQJDQ�GDQ�3HUEXNXDQ�.HPHQWHULDQ�

3HQGLGLNDQ��.HEXGD\DDQ��5LVHW�GDQ�7HNQRORJL� 

0DJDQJ����������3HUEHGDDQ�3XWXVDQ�GDQ�3HQHWDSDQ�+DNLP��'LDPELO�

NHPEDOL� GDUL� MRJMDODZNDUWD�FRP��

KWWSV���MRJMDODZNDUWD�FRP�SHUEHGDDQ�SXWXVDQ�GDQ�

SHQHWDSDQ�KDNLP� 

0DKMXGL����������3XWXVDQ�+DNLP�$GDODK�0DKNRWD�+DNLP��'LDPELO�

NHPEDOL� GDUL� 0DKNDPDK� $JXQJ� 5HSXEOLN� ,QGRQHVLD�

'LUHNWRUDW� -HQGHUOD� EDGD� 3HUDGLODQ� DJDPD��

KWWSV���EDGLODJ�PDKNDPDKDJXQJ�JR�LG�DUWLNHO�SXEOLNDVL�D

UWLNHO�SXWXVDQ�KDNLP�DGDODK�PDKNRWD�KDNLP�ROHK�

GUVKPDKMXGL�PKL���� 



�� 

 

0DOLN�� $�� �������� 'DVDU�GDVDU� +XNXP� $FDUD� 3HUDGLODQ� $JDPD��

'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� VLWXVKXNXP�FRP��

KWWSV���ZZZ�VLWXVKXNXP�FRP���������KXNXP�DFDUD�

SHUDGLODQ�DJDPD�KWPO 

0DOLN�� $�� �������� 'DVDU�'DVDU� +XNXP� $FDUD� 3HUDGLODQ� $JDPD��

'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� VLWXVKXNXP�FRP��

KWWSV���ZZZ�VLWXVKXNXP�FRP���������KXNXP�DFDUD�

SHUDGLODQ�DJDPD�KWPO 

0HUWRNXVXPR�� 6�� �������� +XNXP� $FDUD� 3HUGDWD�� <RJ\DNDUWD��

/LEHUW\� 

0HUWRNXVXPR��6����������0HQJHQDO�+XNXP�6XDWX�3HQJDQWDU��(GLVL�

5HYLVL���-DNDUWD��&DKD\D�$WPD� 

0.5,�� �������� 3HPHULNVDDQ� 3HUVLGDQJDQ�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL�

0DKNDPDK� .RQVWLWXVL� 5HSXEOLN� ,QGRQHVLD��

KWWSV���ZZZ�PNUL�LG�LQGH[�SKS"SDJH ZHE�3HPHULNVDDQ3

HUNDUD	PHQX � 

0XK\LGLQ�� �������� 3HUNHPEDQJDQ� 3HUDGLODQ�$JDPD� GL� ,QGRQHVLD��

-XUQDO�*HPD�.HDGLODQ������������ 

0XMDKLGLQ��$����������3HPEDUXDQ�+XNXP�$FDUD�3HUDGLODQ�$JDPD��

'LOHQJNDSL� )RUPDW� )RUPXOLU� %HUSHUNDUD�� %RJRU�� *KDOLD�

,QGRQHVLD� 

0XNWL��$����������3UDNWHN�3HUNDUD�3HUGDWD�3DGD�3HQJDGLODQ�$JDPD��

<RJ\DNDUWD��3XVWDND�3HODMDU� 

0XQDZDURK�� 1�� �������� 3HUEHGDDQ� *XJDWDQ� GDQ� 3HUPRKRQDQ��

'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� KXNXPRQOLQH�FRP��

KWWSV���ZZZ�KXNXPRQOLQH�FRP�NOLQLN�D�SHUEHGDDQ�

JXJDWDQ�GDQ�SHUPRKRQDQ�OW��FG��IH�I���� 

1RHK�� =�� $�� �������� 6HEXDK� 3HUVSHNWLI� 6HMDUDK� /HPEDJD� ,VODP� GL�

,QGRQHVLD��%DQGXQJ��$O�0DDULI� 

  



�� 

 

2NWDYLUD��%��$����������'XD�PDFDP�8SD\D�+XNXP�3HUGDWD��'LSHWLN�

0HL� NDPLV�� ������ GDUL� +XNXPRQOLQH�FRP��

KWWSV���ZZZ�KXNXPRQOLQH�FRP�NOLQLN�D�FDWDW�LQL���

PDFDP�XSD\D�KXNXP�SHUGDWD�OW��I�DGFIGG�EI� 

3HUPDWDVDUL��(����������&DUD�0HPEXDW�6XUDW�.XDVD�\DQJ�%DLN�GDQ�

%HQDU�%HVHUWD�&RQWRKQ\D��'LDPELO�NHPEDOL�GDUL�-XVWLND�FRP��

KWWSV���ZZZ�KXNXPRQOLQH�FRP�NOLQLN�D�FDUD�PHPEXDW�

VXUDW�NXDVD�\DQJ�EDLN�GDQ�EHQDU�EHVHUWD�FRQWRKQ\D�

OW��F��GH���DH�� 

3UDPHVWL�� 7�� -�� �������� -XPODK� +DNLP� 'DODP� 6HWLDS� 3HUVLGDQJDQ��

'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� KXNXPRQOLQH�FRP��

KWWSV���ZZZ�KXNXPRQOLQH�FRP�NOLQLN�D�MXPODK�KDNLP�

GDODP�VHWLDS�SHUVLGDQJDQ�OW��FEF�GI�DEG�� 

3URGMRGLNRUR�� :�� �������� +XNXP� $FDUD� 3HUGDWD� GL� ,QGRQHVLD��

%DQGXQJ��6XPXU� 

3XWUL��'��/���	�.XUQLDZDQ��5��)�� ��������0HQJHQDO�3URIHVL�+DNLP��

3HQJHUWLDQ�� 7XJDV�� 6\DUDW�� GDQ� *DML�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL�

NRPSDV�FRP��

KWWSV���ZZZ�NRPSDV�FRP�WUHQ�UHDG������������������

����PHQJHQDO�SURIHVL�KDNLP��SHQJHUWLDQ�WXJDV�V\DUDW�GDQ�

JDML 

5DPDQGKD�� +�� �������� 3HUVLGDQJDQ� 3HUNDUD� 3HUGDWD�� %HEHUDSD�

.HPXQJNLQDQ�\DQJ�'DSDW�7HUMDGL�SDGD�+DUL�6LGDQJ�3HUWDPD��

'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� +H\/DZ�HGX��

KWWSV���KH\ODZ�LG�EORJ�EHEHUDSD�NHPXQJNLQDQ�\DQJ�

GDSDW�WHUMDGL�SDGD�KDUL�VLGDQJ�SHUWDPD 

5DV\LG��$����������.(:(1$1*$1�3(1<(/(6$,$1�6(1*.(7$�

8178.� 121�086/,0� '$/$0� $.7,9,7$6� (.2120,�

6<$5,$+�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� %,186� 81,9(56,7<��

KWWSV���EXVLQHVV�ODZ�ELQXV�DF�LG������������NHZHQDQJDQ�

SHQ\HOHVDLDQ�VHQJNHWD�XQWXN�QRQ�PXVOLP�GDODP�DNWLYLWDV�

HNRQRPL�V\DULDK� 



�� 

 

5DV\LG��5��$����������+XNXP�$FDUD�3HUDGLODQ�$JDPD��-DNDUWD��5DMD�

*UDILQGR�3HUVDGD� 

5XPDGDQ�� ,�� �������� 3HUDQ� /HPEDJD� 3HUDGLODQ� 6HEDJDL� ,QVWLWXVL�

3HQHJDN� +XNXP� 'DODP� 0HQHJDNNDQ� .HDGLODQ� %DJL�

WHUZXMXGQ\D� 3HUGDPDLDQ�� -XUQDO� UHFKW� 9LQGLQJ�� 0HGLD�

3HPELQDDQ�+XNXP�1DVLRQDO������� 

6DUL�� $�� 0�� �������� 3HUDGLODQ� $JDPD�� 3HQJHUWLDQ�7XJDV� GDQ�

:HZHQDQJQ\D�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� IDKXP�XPVX�DF�LG��

KWWSV���IDKXP�XPVX�DF�LG�SHUDGLODQ�DJDPD�SHQJHUWLDQ�

WXJDV�GDQ�ZHZHQDQJQ\D� 

6LPDWXSDQJ�� (�� �������� 3URVHGXU� 3HQGDIWDUDQ� *XJDWDQ��

3HUPRKRQDQ�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� EHUDQGDKXNXP�FRP��

KWWSV���EHUDQGDKXNXP�FRP�D�3URVHGXU�3HQGDIWDUDQ�

*XJDWDQ�3HUPRKRQDQ�JRRJOHBYLJQHWWH 

6RHSRPR�� 5�� �������� +XNXP� $FDUD� 3HUGDWD� 3HQJDGLODQ� 1HJHUL��

-DNDUWD��37��3UDGQ\D�3DUDPLWD� 

6WHHQEULQN�� .�� $�� �������� %HEHUDSD� $VSHN� 7HQWDQJ� LVODP� GL�

LQGRQHVLD�$EDG�����-DNDUWD��%XODQ�%LQWDQJ� 

6XEHNWL�� 5�� �������� +XNXP� 3HPEXNWLDQ�� -DNDUWD�� 37�� 3UDGQ\D�

3DUDPLWD� 

6XGDUPDQ����������+XNXP�$FDUD�3HUDGLODQ�$JDPD��3DUHSDUH��,$,1�

3DUHSDUH�1XVDQWDUD�3UHVV� 

6XGLUPDQ�� /�� �������� +XNXP� $FDUD� 3HUDGLODQ� $JDPD�� 3DUHSDUH��

,$,1�3DUHSDUH�1XVDQWDUD�3UHVV� 

6XJDOL�� �������� %HQWXN�%HQWXN� 3XWXVDQ�� 'LSHWLN� ��� $SULO� 6HODVD��

������ GDUL� VXJDOLODZ\HU�FRP��

KWWSV���VXJDOLODZ\HU�FRP�EHQWXN�EHQWXN�SXWXVDQ�KDNLP� 

6XJDOL�� �������� %HQWXN�%HQWXN� 3XWXVDQ�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL�

VXJDOLODZ\HU�FRP�� KWWSV���VXJDOLODZ\HU�FRP�EHQWXN�

EHQWXN�SXWXVDQ�KDNLP� 

6XJLDUWR��8��6�� ��������3HQJDQWDU�+XNXP�,QGRQHVLD�� -DNDUWD��6LQDU�

*UDILND� 



�� 

 

7ULZLMD\DQWR�� '�� �������� 3URVHV� 6LGDQJ� 3HUGDWD�� 'LDPELO� NHPEDOL�

GDUL� NOLNKXNXP�LG�� KWWSV���NOLNKXNXP�LG�SURVHV�VLGDQJ�

SHUGDWD� 

7VDPURWXO��$���	�)XDGDK�� ��������+XNXP�$FDUD�3HUDGLODQ�$JDPD�

3OXV�3ULQVLS�+XNXP�$FDUD�,VODP�'DODP�5LVDODK�4DGKD�8PDU�

%LQ�.KDWWDE��'HSRN��37��5DMD�*UDILQGR�3HUVDGD� 

8QGDQJ�8QGDQJ�� �������� 8QGDQJ�8QGDQJ�1RPRU� ��� 7DKXQ� �����

WHQWDQJ�.HNXDVDDQ�.HKDNLPDQ� 

:DK\XGL��$��7����������+XNXP�$FDUD�3HUDGLODQ�$JDPD��6ROR��&9��

0DQGDU�0DMX� 

:DK\XQL��:����������3HPEXNWLDQ�$ODW�%XNWL�GDODP�3HUNDUD�3LGDQD�

GDQ� 3HUGDWD�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� KXNXPRQOLQH�FRP��

KWWSV���ZZZ�KXNXPRQOLQH�FRP�EHULWD�D�SHPEXNWLDQ�

DODW�EXNWL�GDODP�SHUNDUD�SLGDQD�GDQ�SHUGDWD�

OW��G��I�HGE��E� 

:DK\XQL��:�� ��������8SD\D�+XNXP�%DQGLQJ��.DVDVL��GDQ�9HU]HW��

'LSHWLN� �� 0HL� 5DEX�� ������ GDUL� +XNXPRQOLQH�FRP��

KWWSV���ZZZ�KXNXPRQOLQH�FRP�EHULWD�D�XSD\D�KXNXP�

EDQGLQJ��NDVDVL��GDQ�YHU]HW�OW�����GIGGI���"SDJH � 

:DUGDK�� 6��� 	� 6XWL\RVR�� %�� �������� +XNXP� $FDUD� 3HUGDWD� GDQ�

3HUNHPEDQJDQQ\D�GL�,QGRQHVLD��<RJ\DNDUWD��*DPD�0HGLD� 

:DWWLH��$��&����������8SD\D�+XNXP�.DVDVL�7HUKDGDS�3XWXVDQ�%HEDV�

3HUNDUD�3LGDQD��/H[�3ULYDWXP��9������������ 

:LEDZDQD��:��$����������7XJDV�GDQ�:HZHQDQJ�+DNLP��3HQJHUWLDQ�

GDQ�6\DUDW�V\DUDWQ\D��'LDPELO�NHPEDOL�GDUL�GHWLNQHZV�FRP��

KWWSV���QHZV�GHWLN�FRP�EHULWD�G���������WXJDV�GDQ�

ZHZHQDQJ�KDNLP�SHQJHUWLDQ�GDQ�V\DUDW�V\DUDWQ\D 

:LG\DQD��6�� ��������0HQJHQDO�,VWLODK�3LKDN�3LKDN�'DODP�*XJDWDQ�

3HUGDWD�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� .,5.$�&2��

KWWSV���NLUND�FR�PHQJHQDO�LVWLODK�SLKDN�SLKDN�GDODP�

JXJDWDQ�SHUGDWD� 



�� 

 

:LOLDP��$����������0HQJHQDO�3HUDQDQ�/HPEDJD�OHPEDJD�3HUDGLODQ�

GL� ,QGRQHVLD�� 'LDPELO� NHPEDOL� GDUL� WLUWR�LG��

KWWSV���WLUWR�LG�PHQJHQDO�SHUDQDQ�OHPEDJD�OHPEDJD�

SHUDGLODQ�GL�LQGRQHVLD�JH�N 

=DUNDV\L��0����������6HMDUDK�3HUDGLODQ�$JDPD�GL�,QGRQHVLD��'LDPELO�

NHPEDOL� GDUL� 0DKNDPDK� $JXQJ� 5HSXEOLN� ,QGRQHVLD��

'LUHNWRUDW�-HQGHUDO�%DGDQ�3HUDGLODQ�$JDPD� 

 

  



�� 

 

*/26$5,80 

 

$ODW�%XNWL  � 6HJDOD� VHVXDWX� \DQJ� GLJXQDNDQ� GDODP� SURVHV�

SHUDGLODQ�XQWXN�PHPEXNWLNDQ�NHEHQDUDQ�VXDWX�

SHULVWLZD� DWDX� IDNWD� \DQJ� PHQMDGL� SRNRN�

SHUNDUD 

%HUDFDUD  � 3URVHV� PHPHULNVD� GDQ� PHPSHUWLPEDQJNDQ�

SHUNDUD�GL�SHQJDGLODQ 

'LNWXP  �� 3XWXVDQ� SHQJDGLODQ� \DQJ� EHULVL� SHUWLPEDQJDQ�

KXNXP� DWDX� DODVDQ� PHQJDSD� KDNLP�

PHPXWXVNDQ�VXDWX�SHUNDUD� 

(NHVHNXVL  �� 3URVHV� DWDX� WLQGDNDQ� XQWXN� PHODNVDQDNDQ��

PHQHUDSNDQ� DWDX� PHQMDODQNDQ� VXDWX� UHQFDQD��

NHSXWXVDQ�DWDX�SHULQWDK�PHQMDGL�NHQ\DWDDQ 

(NVHSVL  � 7DQJNLVDQ� DWDX� SHPEHODDQ� \DQJ� EHULVL�

SHUPRKRQDQ� SHQRODNDQ�� NHEHUDWDQ� \DQJ�

GLVDPSDLNDQ� ROHK� WHUGDNZD� GLVHUWDL� GHQJDQ�

DODVDQ�DODVDQQ\D� EDKZD� GDNZDDQ� \DQJ�

GLEHULNDQ� NHSDGDQ\D� WLGDN� PHPHQXKL�

SHUV\DUDWDQ�KXNXP� 

*XJDWDQ  � 6XDWX� SHUPRKRQDQ� \DQJ� GLVDPSDLNDQ� NHSDGD�

.HWXD� 3HQJDGLODQ� 1HJHUL� \DQJ� EHUZHQDQJ��

PHQJHQDL� VXDWX� WXQWXWDQ� WHUKDGDS� SLKDN�

ODLQQ\D�GDQ�KDUXV�GLSHULNVD�PHQXUXW� WDWD� FDUD�

WHUWHQWX� ROHK� SHQJDGLODQ� VHUWD� NHPXGLDQ�

GLDPELO�SXWXVDQ�WHUKDGDS�JXJDWDQ�WHUVHEXW� 

+,5  � 0HUXSDNDQ� VLQJNDWDQ� GDUL� +HU]LHQ� ,QODQGVFK�

5HJOHPHQW� \DQJ� DUWLQ\D� 5HJOHPHQ� ,QGRQHVLV�

<DQJ� 'LSHUEDKDUXL�� \DLWX� KXNXP� DFDUD� GDODP�

SHUVLGDQJDQ� SHUNDUD� SHUGDWD� PDXSXQ� SLGDQD�

\DQJ� EHUODNX� GL� SXODX� -DZD� GDQ� 0DGXUD��

5HJOHPHQ�LQL�EHUODNX�GL�]DPDQ�+LQGLD�%HODQGD�



��� 

 

\DQJ� WHUFDQWXP� GL� %HULWD� 1HJDUD� �VWDDWEODG��

1RPRU����7DKXQ����� 

)XQGDPHQWXP�3HWHQGL � 'DOLO� \DQJ� PHQJJDPEDUNDQ�

DGDQ\D� KXEXQJDQ� \DQJ� PHQMDGL� GDVDU� DWDX�

XUDLDQ�GDUL�VDWX�WXQWXWDQ 

3HUPRKRQDQ  � 7XQWXWDQ� KDN� \DQJ� WLGDN� PHQJDQGXQJ�

VHQJNHWD� \DQJ� NHPXGLDQ� WHUGDSDW� VDWX� SLKDN�

VDMD�\DQJ�GLVHEXW�VHEDJDL�SHPRKRQ� 

3HWLWXP  � 6XDWX� V\DUDW� IRUPLO� \DQJ� KDUXV� DGD� � GDODP�

GRNXPHQ� \DQJ� GLVDPSDLNDQ� NHSDGD� KDNLP� GL�

SHUVLGDQJDQ� VHSHUWL� VXUDW� JXJDWDQ� DWDX� VXUDW�

MDZDEDQ�� 0DND� GDSDW� GLNDWDNDQ� EDKZD�

NHVLPSXODQ� GDUL� JXJDWDQ� \DQJ� EHULVL� KDO�KDO�

\DQJ� GLPRKRQNDQ� XQWXN� GLSXWXVNDQ� ROHK�

KDNLP� 

3RVLWD  �� %DJLDQ� GDODP� VXUDW� JXJDWDQ� \DQJ� EHULVL� GDOLO�

DWDX� XUDLDQ� PHQJHQDL� KXEXQJDQ� KXNXP� DWDV�

KDN� \DQJ� GLMDGLNDQ� GDVDU� PHQJJXJDW� VHUWD�

NHUXJLDQ�\DQJ�GLWLPEXONDQ 

3UHSRQGHUHQFH�RI�(YLGHQFH �� ,VWLODK� KXNXP� \DQJ� PHQJDFX�

SDGD� EXNWL�EXNWL� \DQJ� OHELK� EHUERERW��

PH\DNLQNDQ� DWDX� GDSDW� GLSHUFD\D� MLND�

GLEDQGLQJNDQ�GHQJDQ�DODW�EXNWL�ODLQQ\D� 

3XWXVDQ  � 6XDWX�SHUQ\DWDDQ�KDNLP�VHEDJDL�SHMDEDW�QHJDUD�

\DQJ� GLXFDSNDQ� GL� PXND� SHUVLGDQJDQ� GHQJDQ�

WXMXDQ� XQWXN� PHQJDNKLUL� DWDX� PHQ\HOHVDLNDQ�

VXDWX�SHUNDUD�DWDX� VHQJNHWD� DQWDUD�SDUD�SLKDN�

\DQJ�VDOLQJ�EHUNHSHQWLQJDQ 

5%J  � 0HUXSDNDQ�VLQJNDWDQ�GDUL�5HFKWUHJOHPHQW�YRRU�

GH� %XLWHQJHZHVWHQ� \DQJ� DUWLQ\D� 5HJOHPHQ�

+XNXP� 'DHUDK� 6HEHUDQJ� �GL� OXDU� -DZD� GDQ�

0DGXUD���5%J�DGDODK�KXNXP�DFDUD�\DQJ�EHUODNX�



��� 

 

GL�SHUVLGDQJDQ�SHUNDUD�SHUGDWD�PDXSXQ�SLGDQD�

GL�3HQJDGLODQ�GL�OXDU�SXODX�-DZD�GDQ�0DGXUD� 

6HQJNHWD  � 3HUWHQWDQJDQ� DWDX� NRQIOLN� \DQJ� WHUMDGL� DQWDUD�

LQGLYLGX�LQGLYLGX� DWDX� NHORPSRN�NHORPSRN�

\DQJ�PHPSXQ\DL� KXEXQJDQ� DWDX� NHSHQWLQJDQ�

\DQJ� VDPD� DWDV� REMHN� NHSHPLOLNDQ� � \DQJ�

PHQLPEXONDQ�DNLEDW�KXNXP�DQWDUD�VDWX�GHQJDQ�

\DQJ�ODLQ� 

6LWD  � 0HUXSDNDQ� WLQGDNDQ� PHQHPSDWNDQ� KDUWD�

NHND\DDQ� WHUJXJDW� VHFDUD� SDNVD� DJDU� EHUDGD�

GDODP�SHQMDJDDQ�ROHK�SHULQWDK�SHQJDGLODQ�DWDX�

KDNLP 

7HUGDNZD  � 6HVHRUDQJ� \DQJ�GLWXQWXW�� GLSHULNVD�GDQ�GLDGLOL�

GL�VLGDQJ�SHQJDGLODQ� 
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/DPSLUDQ� 

�� 6XUDW�.XDVD�/DWLKDQ 

�� *XJDW�&HUDL��3HUPRKRQDQ�&HUDL�7DODN�/DWLKDQ 

�� -DZDEDQ�7HUJXJDW��7HUPRKRQ�/DWLKDQ 

�� 5HSOLN�/DWLKDQ 

�� 'XSOLN�/DWLKDQ 

�� 'DIWDU�%XNWL�6XUDW�3HQJJXJDW��3HPRKRQ��7HUJXJDW��7HUPRKRQ�

/DWLKDQ 

�� .HVLPSXODQ� 3HQJJXJDW�� 7HUJXJDW�� 3HPRKRQ�� 7HUPRKRQ�

/DWLKDQ 
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'DUPDZDQ�:LULGLQ��6�+���0�+��ODKLU�

GL�(UHNH�����'HVHPEHU�������0HQ\HOHVDLNDQ�

MHQMDQJ� 6��� )DNXOWDV� +XNXP� 8QLYHUVLWDV�

'LSRQHJRUR� �81',3�� 6HPDUDQJ�� -DZD�

7HQJDK� 7DKXQ� ������ 6��� )DNXOWDV� +XNXP�

8QLYHUVLWDV� +DVDQXGGLQ� �81+$6��

0DNDVVDU� 7DKXQ� ������ 6DDW� LQL� EHNHUMD�

VHEDJDL�'RVHQ�7HWDS�GL�3URJUDP�6WXGL�,OPX�

+XNXP�� )DNXOWDV� +XNXP� 8QLYHUVLWDV�

'D\DQX� ,NKVDQXGGLQ� �81,'$<$1��

%DXEDX�� 6HODLQ� LWX�� DNWLYLWDV� ODLQ� \DQJ� GLJHOXWL� \DLWX� VHEDJDL�

$GYRNDW�3HQJDFDUD� \DQJ� EHUNDQWRU� SDGD� .DQWRU� $GYRNDW�

'DUPDZDQ� :LULGLQ� 	� 3DUWQHUV�� ODZ\HU� SDGD� /HPEDJD� %DQWXDQ�

+XNXP� �/%+�� 3XVDW� $GYRNDVL� +XNXP� GDQ� +DN� $VDVL� 0DQXVLD�

�3$+$0��.RWD�%DXEDX��0HQJDPSX�0DWD�.XOLDK�3HQGLGLNDQ�$QWL�

.RUXSVL�� $QWURSRORJL� +XNXP�� +XNXP� $FDUD� 3HUDGLODQ� $JDPD��

+XNXP� 7DWD� 1HJDUD�� +XNXP� 3HUWDPEDQJDQ�� +XNXP� .HXDQJDQ�

1HJDUD��%XNX�\DQJ�WHODK�GLWXOLV�EHUMXGXO�3DUDGLJPD�0HPEDQJXQ�

3HQGLGLNDQ�.HZDUJDQHJDUDDQ�3DQGXDQ�GL�3HUJXUXDQ�7LQJJL�\DQJ�

GLWHUELWNDQ� ROHK� $KOLPHGLD� 3UHVV� 7DKXQ� ������ %XNX� 5HIHUHQVL�

GHQJDQ� MXGXO� ,PSOHPHQWDVL� 8SDK� 0LQLPXP� 7HUKDGDS�

.HVHMDKWHUDNDQ� 3HNHUMD� � \DQJ� GLWHUELWNDQ� ROHK� $KOLPHGLD� SUHVV�

7DKXQ������ 

 

=XOILNDU� 3XWUD�� 6+��� 0�3G�� /DKLU� GL�

%DXEDX����� -XOL�������0HQ\HOHVDLNDQ� MHQMDQJ�

6��� SDGD� 3URJUDP� 6WXGL� ,OPX� +XNXP�

)DNXOWDV� +XNXP� 8QLYHUVLWDV� 'D\DQX�

,NKVDQXGGLQ��8QLGD\DQ��%DXEDX�WDKXQ�������

6��� -XUXVDQ� ,36� .RVHQWUDVL� 3HQGLGLNDQ�

.HZDUJDQHJDUDDQ� 8QLYHUVLWDV� +DOX� 2OHR�

�8+2��.HQGDUL� WDKXQ������� 6DDW� LQL�EHNHUMD�

VHEDJDL� 'RVHQ� 7HWDS� GL� 3URJUDP� 6WXGL�

3HQGLGLNDQ� 3DQFDVLOD� GDQ� .HZDUJDQHJDUDDQ� �33.Q�� )DNXOWDV�



��� 

 

.HJXUXDQ�GDQ�,OPX�3HQGLGLNDQ� �).,3��8QLYHUVLWDV�6HPELODQEHODV�

1RYHPEHU� �861�� .RODND�� 0HQJDMDU� XQWXN� PDWD� NXOLDK� 33.Q��

3HQJDQWDU�,OPX�+XNXP��3ROLWLN�+XNXP��+XNXP�3HUGDWD�GDQ�,OPX�

1HJDUD��6HEDJDL�'RVHQ�/XDU�%LDVD��/%��GL�,QVWLWXW�'KDUPD�%KDUDWD�

.HQGDUL�PHQJDPSXK�PDWD�NXOLDK�3DQFDVLOD�GDQ�.HZDUJDQHJDUDDQ��

3HQJDQWDU�+XNXP�'DODP�%LVQLV 

 

0XK�� $ULILQ�� 6�3G�,��� 0�3G�� /DKLU� GL�

-HSDUD����0HL�������0HQ\HOHVDLNDQ�MHQMDQJ�6���

SDGD� -XUXVDQ� 7DUEL\DK� )DNXOWDV� .HJXUXDQ�

6HNRODK� 7LQJJL� $JDPD� ,VODP� �6$7$,�� $O�

0DZDGGDK� :D� 5DKPDK� 7DKXQ� ������ 6���

-XUXVDQ� 0DQDMHPHQ� 3HQGLGLNDQ� $JDPD�

,VDODP� �,$,1�� .HQGDUL� 7DKXQ� ������ 6DDW� LQL�

EHNHUMD�VHEDJDL�'RVHQ�7HWDS�GL�3URJUDP�6WXGL�

3HQGLGLNDQ� .LPLD� )DNXOWDV� .HJXUXDQ� GDQ�

,OPX� 3HQGLGLNDQ� �).,3�� 8QLYHUVLWDV� 6HPELODQEHODV� 1RYHPEHU�

�861��.RODND��0HQJDMDU�XQWXN�PDWD�NXOLDK�$JDPD�,�GDQ�$JDPD�,,�

OLQJNXS�8QLYHUVLWDV�6HPELODQEHODV�1RYHPEHU�.RODND�� 

 


